
Предмет: Литературное чтение
Класс: 3 «А»
Учитель: Бурцева Татьяна Алексеевна
Тема: М.Ю.Лермонтов – жизнь и творчество
Тип урока: ОНЗ
Цель: Познакомить с жизнью и творчеством М.Ю.Лермонтова
Задачи:	
-Образовательная: учить понимать содержание биографической статьи, подмечать интересные факты, определять настроение стихотворения. 
-Развивающая: развивать связную речь, мыслительные операции: синтез и анализ, обогащать знания об окружающем мире и истории страны.
-Воспитательная: воспитывать эстетические чувства при прослушивании романса, чтения стихотворений, чувство красоты языка и художественных образов.
	ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ УРОКА:

	ПРЕДМЕТНЫЕ: уметь находить нужный отрывок в тексте, понимать содержание текста.

	МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ УУД:
· ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЕ: поиск информации и выделение главного.
· РЕГУЛЯТИВНЫЕ: организуют свое рабочее место, определяют цель учебной деятельности, совместно с учителем и учениками оценивают свою деятельность.
КОММУНИКАТИВНЫЕ: участвуют в диалоге, высказывают свою точку зрения.
· ЛИЧНОСТНЫЕ: проявляют доброжелательность по отношению друг к другу, заинтересованность в истории страны и ее известных личностях.



Средства обучения  (в том числе и интернет – ресурсы): учебник «Литературное чтение» Л.Ф.Климанова 3 класс 1 часть  УМК «Школа России», аудиозапись романса, книги с произведениями М.Ю.Лермонтова, фотографии дома-музея, портрет М.Ю.Лермонтова, репродукции картин автора.
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ХОД  УРОКА:
	ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ
	УЧЕБНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ

	1. Мотивация к учебной деятельности.

	- Здравствуйте дети! Меня зовут Виктория Сергеевна. Сегодня я у вас проведу урок литературного чтения.
-Отгадайте загадку:
В них живут рассказы, сказки, 
Комиксы, стихи, раскраски. 
Все девчонки и мальчишки 
Любят их. Ведь это...

-К нам на урок тоже пожаловали разные книги. Но, чтобы понять, что их всех объединяет, посмотрите на портрет этого человека. Что вы можете о нем сказать? 
-Кто знает, что за человек изображен на портрете?

-Что объединяет выставленные книги?

- Сформулируйте общие задачи уроков чтения.
 1) познакомиться с литературным произведением и его автором.
2) раскрыть все тайны произведений.
3) совершенствовать читательские навыки (беглое чтение и т.д.)
	Приветствую учителя







-Книжки.



Он молод, у него большие печальные глаза.
Михаил Юрьевич Лермонтов – русский поэт.

-Их написал Михаил Юрьевич Лермонтов.

	2. Актуализация знаний.

	-Проверим домашнее задание. Что вам было задано к сегодняшнему уроку?
(Проверка домашнего задания)

Речевая разминка.
-Перед началом чтения проведем речевую разминку. Прочитайте стихотворение громко, тихо, шепотом, медленно, быстро, выразительно с вопросительной интонацией: 

Возле речки, у обрыва,
Плачет ива, плачет ива. 
Может, ей кого-то жалко? 
Может, ей на солнце жарко? 
Может, ветер шаловливый 
За косичку дернул иву? 
Может, ива хочет пить? 
Может, нам её спросить?
-Можно ли это стихотворение прочитать радостно? Почему?
-С каким настроением мы должны читать  это стихотворение?
	
-Подготовить сообщение о М.Ю.Лермонтове.
Выступают с заготовленными сообщениями.




Выполняют разминку.



Читают стихотворение с разным темпом, силой голоса и интонацией.




-Нет, нельзя. Потому что там есть фраза «плачет ива».

-С печальным настроением.

	3. Проблемное объяснение и фиксирование нового знания.

	-Сейчас нам предстоит прочитать статью, но перед этим проведем словарную работу. Проговорим слова: механическая, Мишель, изречения, Тарханы, Пенза, Санкт-Петербург. 
- Откройте учебник на странице 142. Прочитаем текст статьи. Вы начнете, а я продолжу.
-Что вы можете рассказать о М.Ю.Лермонтове? 
- Что запомнили?
- Найдите в тексте строки, которые Мишель придумал про механическую птичку.
- Как вы понимаете выражение «поет душа»?
Михаил Юрьевич Лермонтов был очень разносторонним человеком. Он был талантлив во всем: в поэзии, в живописи и музыке. Кстати, он гораздо более известен, как художник. А вот музыкальные способности поэта привлекли композитора – Елену Шашкину. Так появился романс «Выхожу один я на дорогу», который до сих пор исполняют знаменитые артисты. 
Насладитесь прекрасными пейзажами, написанными кистью Михаила Юрьевича Лермонтова, под звучание романса в исполнении А.Малинина.
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-Какие чувства вы испытали, прослушав этот романс?
-Чтобы развеять грустное настроение, немного отдохнем.

Физкультминутка.

Мы потрудились,
Немного устали.	
Быстро все сразу
За партами встали.
Руки поднимем, потом разведем.
В ладоши похлопаем, потом их встряхнем.
Направо посмотрим, налево взглянем
И глубоко всей грудью вздохнем!

	

Проговаривают сложные слова.


Читают статью на страницах учебника.

Отвечают на вопросы. 



Эта птичка хороша, 
У нее поет душа. 
-Значит она поет трогательно, искренне, от всего сердца.


Прослушивают аудиозапись, рассматривают репродукции.












































-Грусть, тоску.





Выполняют физкультминутку.

	4. Первичное закрепление во внешней речи.

	-В селе Тарханы, где родился Михаил Юрьевич, сейчас находится музей, посвященный великому писателю и поэту. В усадьбе находится множество построек: конюшни, дом ключника, сараи, дом для челяди и, конечно, сам дом поэта. На территории музея есть прудик и аллеи, которые особенно красивы весной и летом. Вы можете погрузиться во времена поэта, рассмотрев фотографии его дома-музея.
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А теперь, когда мы столько узнали о поэте, давайте перечитаем статью.
Работа в парах.
-Придумайте вопросы по тексту для своих одноклассников. Две пары выйдут к доске. Одна пара будет задавать вопросы, а другая находить в тексте предложения, содержащие ответ. А остальные внимательно следить за ответами, поправлять или дополнять их. 

1)Как звали маленького Михаила Юрьевича?

2)Где он жил?

3)Кто воспитывал будущего поэта и писателя?

4)Что было особенного в речи маленького Мишеля?

5)Сколько лет прожил М.Ю.Лермонтов?
-Обратимся вновь к нашей выставке книг. Мне бы хотелось вам прочитать маленькое стихотворение Михаила Лермонтова, которое вы можете встретить в этих книгах. Этот отрывок является переводом М.Ю.Лермонтова с немецкого языка и называется «Ночная песня странника». 

Горные вершины
Спят во тьме ночной;
Тихие вершины
Полны свежей мглой;
Не пылит дорога,
Не дрожат листы…
Подожди немного,
Отдохнешь и ты.

-Предположите, кто может быть странником? 
-Что Лермонтов хотел сказать этими строчками?
-Какое настроение у этого стихотворения?
	

Рассматривают фотографии дома-музея поэта.
Челядь – это слуги.











































Составляют вопросы по прочитанному тексту. Отвечают на вопросы одноклассников.





-Маленького Михаила Юрьевича звали Мишелем.

-Он жил вместе мамой и бабушкой в селе Тарханы, недалеко от города Пензы.
-И воспитывала Мишеля бабушка, потому что мама скоро умерла.

-Поэт Михаил Юрьевич Лермонтов, когда был маленьким, часто говорил в рифму.

-Михаил Юрьевич Лермонтов прожил совсем немного лет – двадцать семь.





Слушают стихотворение.











-Автор.

-Успокоить, поддержать.

-Спокойное, задумчивое, грустное, успокаивающее.

	5. Рефлексия учебной деятельности на уроке.

	Домашнее задание: Самостоятельно найти любое стихотворение М.Ю.Лермонтова и подготовить выразительное чтение. 
– О ком мы сегодня вели речь на уроке?
– Трудно ли уметь чувствовать настроение другого человека?
– Кому удалось сегодня почувствовать настроение автора?
Я надеюсь, что вы всегда будете так тонко чувствовать настроение произведений и других людей. Спасибо за урок, мне было приятно работать с такими чувственными и эмоциональными ребятами.
	Записывают домашнее задание.



Подводят итог. Оценивают свою работу на уроке.
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